

# 热烈庆祝党的十九大胜利召开

## 以新理念引领新跨越

## 《党的十八大以来大事记》出版发行

□ 蜀平

### 一

这是一股挟带着雷霆之力的浪潮，冲破“历史的三峡”，在苍茫大地激荡出深远的回响。

“中国浪潮来了！”今年国庆前夕，一篇网文在互联网流传：现在的中国，就像时速350公里的“复兴号”，身处其中或许感受不到速度的惊人。只有那些坐在普通客车上的乘客，才能体会到“复兴号”从身边呼啸而过带来的——中国浪潮。

在这股浪潮中，在这条百舸争流的河道上，四川的经济总量，已跃升至全国第六。

中国浪潮、中国速度、中国力量……此时此刻，透过弄潮人的身影，我们不禁要问：是什么推动中国站上浪潮之巅，是什么指引四川迎来跨越发展？

坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，是关系我国发展全局的一场深刻变革。习近平总书记的话语，点明了这股中国浪潮的澎湃之源、必由之路。正是新发展理念，引领今日中国实现历史性变革、走上发展新起点。

在四川，省委坚持以习近平总书记系列重要讲话精神治国理政新理念新思想新战略为统揽，着力把新理念化作新实践，书写站高谋远的“四川答卷”，铺展精彩纷呈的“四川画卷”，击响奋进前行的铿锵鼓点。

### 二

思路决定出路，理念指导实践。新发展理念，根源于时代，是在新的时空方位下对发展思路、发展方向、发展着力点的历史性选择。

马克思说，一切取法于它所处的历史环境。党的十九大全会上完整提出的新发展理念，标志着怎样的历史刻度？

从我国发展所处的历史方位看，世界经济大调整大变革，催生新一轮科技革命、工业革命，谁抓住新机遇，谁就能引领时代。进入经济新常态的中国，面临着结构调整、动能转换的发展压力，面对着高质量、更有效率、更可持续的发展考卷。顺势应势，我们需要新发展理念。

从党和国家事业发展大局来看，一路走来，我们站上了新的历史起点。“两个一百年”奋斗目标，中华民族伟大复兴的中国梦，激荡人心、催人奋进。深谋远虑，时代呼唤新发展理念。

从解决发展中出现的新情况新问题看，新发展理念，是对传统发展理念的扬弃与革新。单一的经济增长不等于发展，新发展理念冲着我们发展中不平衡、不协调、不可持续的突出问题而来，奔着经济社会与人的全面发展、人与自然的和谐发展而去。

什么是发展、怎样发展、为什么发展……从某种意义上讲，新发展理念，既是发展观，也是方法论。在新的时代背景下，新发展理念集中体现我国改革开放近40年来的发展经验，集中反映中国共产党人对发展问题和规律的新认识，如一条鲜明的主线，指引中国现代化建设继续前进的方向。

### 三

对四川而言，牢固树立、自觉践行新发展理念，既是引领发展的重大任务，也是实现跨越的必然选择。

历史一再证明，抓发展，仅仅靠勇气

和激情是不够的，必须要有科学的发展理念作指引。

当我们把目光投向四川，人口多、底子薄、欠发达、不平衡仍然是最大的省情。区域城乡发展仍不协调、资源环境约束加剧、创新创造活力有待增强……发展路上，一块块短板亟待补齐。

就此而言，新发展理念，抓住了制约四川发展的关键症结，开出了解决发展问题的治病良方，对于我们破解发展难题、厚植发展优势、增强发展动力具有重大意义。

把牢政治观，我们把践行新发展理念作为树牢“四个意识”的重要内容，坚定贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，始终保持专注发展转型发展的战略定力，把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来。

强调整体观，我们把新发展理念视为一个环环相扣、协调互动的有机整体，始终坚持一体谋划、一体部署、一体推进，真正使贯彻新发展理念做到“一动成势、五指成拳”。

树立创新观，我们立足实际、因地制宜，在新发展理念落地落实中，始终做到创新性贯彻、创造性实践，充分彰显“四川特色”，不断探索“四川经验”。

在新发展理念指引下，四川乘势而起，正努力走出一条创新、协调、绿色、开放、共享的发展新路子。

### 四

我们把创新作为引领四川发展的战略基点。

习近平总书记深刻指出，创新是从根本上打开增长之锁的钥匙。

当经济发展进入新常态，在新旧动能的转换期，保持四川经济持续稳定增长的动力何在？对此，省委有着清晰的认识，就是抢抓全球新一轮科技革命和产业变革机遇，毫不动摇地把发展的基点放在创新上，把发展的动力转到创新驱动上。

无论是大力实施创新驱动发展战略，还是把全面创新改革作为引领四川发展的“一号工程”；无论是重点依托成德绵地区，探索军民融合深度发展，还是深化科技成果产权、收益分配和转化制度改革，激发创新人才积极性创造性……目的只有一个：让创新创造的源泉在四川大地充分涌流、活力不断迸发。

不懈的努力总会浇灌出绚丽的花朵。让人人骄傲的“复兴号”动车，从方案设计到正式下线，因为西南交大多个科研团队的深度参与，留下了鲜明的四川印记；被称为“国之重器”、由我国自主研制的C919大型客机，其核心部件机头，也是地道地道的“四川造”。

2016年，四川实现高新技术产业总产值1.6万亿元，科技对经济增长的贡献率达52%。这组数字所揭示的就是，依托创新驱动，四川正逐步改变过度依赖投资拉动的传统发展模式，加快融入全国乃至全球产业创新链、创新，已成为四川发展的“新引擎”。

### 五

我们把协调作为引领四川发展的坚实支撑。

“唱和如一，宫商协调”。协调，是一个经济体良性运行、健康发展的重要标志。

放眼全国，发展不协调是一个长期存

在的问题；再看四川，城乡、区域发展不平衡的问题同样存在。这就好像在高速奔跑中，如果一条腿长、一条腿短，难免影响跑步的速度和姿态，严重者甚至会因“步幅不匀”而“失衡倒地”。由此可见，能否增强发展的整体性和协调性，将直接关系到发展的质量和可持续性。

怎样才能实现全方位均衡发展？省委审时度势，强力推进多点多极支撑发展战略和“两化”互动城乡统筹发展战略，着力在协调发展发展中拓宽发展空间，在加强薄弱领域中增强发展后劲。

正确处理全省布局与重点区域、产业与城镇、城市与农村的关系，统筹推进城乡一体化发展。截至目前，逾七成市州经济总量过千亿，逾六成县（市、区）过百亿，农村居民收入增幅超过城镇居民……“修补短板”种种努力，初尝硕果。

今天，在四川48.6万平方公里的土地上，资源要素正有序进行新的流动和配置，一盘崭新的、更加平衡的经济发展大棋正加速布局。

### 六

我们把绿色作为引领四川发展的共同希望。

绿水青山就是金山银山。进入新时代，让发展充盈浓浓的绿意，已成为上上下下共识。

的确，当高速行驶的车轮驶过神州大地，回望来路，在对速度的追求中，粗放发展方式也带来了河流污染、水土流失、雾霾多发、生态脆弱等“后遗症”。若不及时根治，这些“后遗症”必将成为制约经济社会持续健康发展的瓶颈。

党的十八大以来，中央鲜明提出，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。从生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，到绿色发展理念融入经济社会发展各方面，绿色新风吹拂之下，越来越多的地方呈现出“生态经济齐头进、青山金山两相宜”的景象。

四川是长江上游重要的生态屏障和水源涵养地，肩负着维护国家生态安全的重要使命。省委书记王东明反复强调，发展的希望在绿色，巴山蜀水只有在绿色装点下才会更加美丽。为此，坚定推进生态优先绿色发展，成为四川发展的战略之选。

加快构建适应绿色发展的空间体系、产业体系、城乡体系和制度体系，坚决有力治理污染，打好绿色“组合拳”；加速淘汰落后产能，加快发展绿色低碳循环经济，做好绿色“加减法”……日益清晰展现在人们眼前的，是一个天更蓝、地更绿、水更清四川。

### 七

我们把开放作为引领四川发展的巨大空间。

发展离不开开放。开放带来活力，开放拓展空间。

今天，中国与世界紧紧相连，已成为相互依存的命运共同体、经济共同体、利益共同体。从发出“一带一路”倡议，到深度参与全球经济治理，揭示出这样一个道理：现在的问题不是要不要开放，而是如何提高对外开放的质量和发展的内外联动性。开放的步履，迈向了更高层次。

今天，四川已站在同世界深度互动、向世界深度开放的新起点。从鲜明提出转

型发展“对内靠改革、对外靠开放”，到全方位提升开放型经济水平，传递出这样一个信息：对外开放、借力发展是实现四川后发赶超的重要路径。开放的伟力，抹平了地理空间的局限，内陆变为前沿。

为联通世界，我们主动融入“一带一路”和长江经济带战略布局，精心推进自贸试验区建设，积极参与国际产业分工，坚持对标先进招大引强，加快构建现代综合交通运输体系，在更高层次更宽领域汇聚资源要素，借势借力实现更大发展。

331、102……这两组数字所对应的，分别是目前在川落户的世界500强企业、成都开通的国际（地区）航线数，其背后都有一个共同的排序：中西部第一。这两组清晰直白的数据，成为四川着力推进开放合作的生动注脚。

### 八

我们把共享作为引领四川发展的根本目的。

“意莫高于爱民，行莫厚于乐民”。发展的目的，就是一切为了人民。

共享发展，是满足“人民群众对美好生活的向往”的真切回应，不仅体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨，也鲜明体现了社会主义的本质要求。

这些年，经过全省上下拼搏实干，四川经济总量“蛋糕”不断做大，群众生活水平显著改善，伴随着不断增多的“获得感”，我们对如期实现全面小康信心满满。但也要清醒看到，前进之路并不平坦，当前，“不让一个人掉队”的脱贫攻坚攻坚战，由于历史的自然的原因，农村贫困人口脱贫将是全面小康路上最硬的“骨头”和最突出的短板。

“坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移打赢脱贫攻坚战这场硬仗”。省委上下下了军令状，挂图作战同步开展：一方面，按照普惠性、保基本、均等化、可持续原则，大力发展教育、医疗、就业、社保等社会民生事业；另一方面，围绕“两不愁、三保障”和“四个好”目标，用“绣花”功夫精准扶贫精准脱贫。因为这件念兹在兹的“头等大事”，全省上下“用尽了浑身解数，使出了洪荒之力”。

当进出凉山“悬崖村”的藤梯被钢梯代替，当不通车的雅安古路村在高山峡谷间架起连通外界的索道……我们相信，一切正在改变。

### 九

再过一天，举世瞩目的党的十九大将在北京胜利召开。“中国号”巨轮，将开足马力，驶向承载梦想、前景光明的又一程。

四川，作为这艘巨轮的一个重要组成部分，此时此刻，也将来到一个新的起点。我们身后，留下这样一道航迹：在新发展理念指引下，经济结构加快调整优化，发展质量和效益不断提高，各族人民生活越来越美好。

“推动治蜀兴川再上新台阶，在全面建成小康社会决胜阶段再立新功。”我们耳畔，回响着习近平总书记的殷殷期望、谆谆嘱托。

四川的发展融入中国发展的伟大实践，四川的未来融入民族复兴的壮丽征程。

新的起点，新的航程。  
以新理念引领新跨越，起航……  
(原载2017年10月17日《四川日报》)

调试核心小组组长姜鹏说。

### 逐梦前行：携手奔向“中国梦”

4年前，身在日本的盛志高在想，“什么时候能给自己国家做点事？”当时，地处安徽合肥的科学岛，正在建设国家大科学装置“稳态强磁场”。

梦想召唤，2013年回国的盛志高如今成为中科院合肥物质科学研究院强磁场中心的一名研究员。“国家的强大给个人科研创新带来无比的信心，未来我们将走好这条科研长征路。”盛志高说。

梦想，属于永不止步的追梦者。金秋时节，革命老区湖北黄冈红安县高升村桂花飘香，几户村民正加砖添瓦盖新楼。离县城不远的一排排小洋楼，是装修一新的异地搬迁扶贫安置房。

“我们将继续通过产业扶贫授渔，彻底解决脱贫难题。”黄冈市政府副秘书长、脱贫办主任方荣说。

中国梦连通世界梦。在广东深圳前海深港现代服务业合作区，施工的轰鸣声中，设想正从图纸沙盘搬到本为滩涂的填海地上。前海管理局香港事务处处长方万里说，前海将在“粤港澳大湾区”的规划下进一步促进深港合作，吸引更多国际人才、企业来内地发展，并在“一带一路”建设中发挥好内引外联的支点作用。

梦想，根植于每个中国人心中。朱敬军梦、庄丽梦……一个个中国人的梦想汇起来，凝聚成13亿人不可战胜的磅礴力量，在中国共产党人的领导下，向着中华民族伟大复兴的中国梦奋进！

(新华社北京10月17日电)

# 人民的期待 百姓的梦想

## ——来自基层蹲点现场的报道

## 十九大时光

河南，兰考赵垛楼村。朱敬军捧起一个香甜的哈密瓜，脸上洋溢着幸福。这个几年前日子还过得捉襟见肘的汉子，如今带领20多个贫困户搞起合作社，建了180座哈密瓜大棚。正是收获季节，瓜棚里一派繁忙景象。

党的十八大以来，我国平均每年有1300多万朱敬军们摆脱贫困。“脱贫不是终点，奔小康才是目标。”48岁的朱敬军说，相信十九大之后，“生活就跟这哈密瓜一样，会一天比一天好，一天比一天甜。”

党与群众血脉相连。为了人民的期待，中国共产党带领各族人民在实现中华民族伟大复兴的道路上奋勇前进，迈向更加壮阔的新征程。

### 品味生活：幸福指数不断提升

西安市雁塔区电子城街道二〇五所社区内，“喜迎十九大”的红色展板格外鲜艳醒目。78岁的老党员、社区书画协会会长姚多舜在展板前对记者说，党的十八大以来，老百姓得到了实实在在的好处，相信十九

大会出台更多文化惠民政策，提升百姓的幸福指数。

盛世华章，初心不忘。我国打响扶贫攻坚战，到2020年全国贫困人口将全部脱贫，“小康路上不让一个人掉队”。

“这里以前穿着水鞋都进不了村，现在全村都铺上了水泥路，大多数村民住上了两三层楼房，你看变化有多大！”云南省会泽县金钟街道渔洞社区党总支书记陶树祥说，十九大即将召开，村民们都盼着日子越过越红火。

生态兴则文明兴。福建省三明市北侧群山，一条长约20公里的盘山“绿道”在树林间若隐若现。市民们笑容洋溢漫步其间。“先有工业后有城”的三明市，一度受污染困扰。市民庄丽说：“这些年政府保护环境、改善环境的努力老百姓都看在眼里，相信我们的家园会越来越美。”

已入深秋，但在甘肃天水，麦积区麦积镇后川村的农家长客流不断。“这里处处青山，气候舒服。有了绿水青山，才能有金山银山。”农家乐经营者朱海洲说，今年宝兰高铁开通，未来生意肯定会更火。

### 砥砺前行：改革开放国力更强

复兴的梦想，拔节生长。

个个史实，一组组数字，详细记载了以习近平同志为核心的党中央治国理政伟大实践及提出的一系列新的思想、重要观点、重大判断、重大举措，集中反映了五年来党和国家事业取得的历史性成就和发生的历史性变革，全面展现了我国社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及国防和军队现代化、中国特色大国外交、港澳工作和对台工作、党的建设取得的一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

《大事记》通过一件件大事、一个个史实，一组组数字，详细记载了以习近平同志为核心的党中央治国理政伟大实践及提出的一系列新的思想、重要观点、重大判断、重大举措，集中反映了五年来党和国家事业取得的历史性成就和发生的历史性变革，全面展现了我国社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及国防和军队现代化、中国特色大国外交、港澳工作和对台工作、党的建设取得的一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

## 《中国共产党第十九次全国代表大会》纪念邮票发行

新华社北京10月17日电 中国邮政将于18日发行《中国共产党第十九次全国代表大会》纪念邮票一套2枚，小型张1枚。邮票图案内容分别为：不忘初心、继续前进，小型张内容为筑梦。

邮票第一图“不忘初心”的画面由人民英雄纪念碑、延安宝塔山、新华门、南湖红船等元素构成，集中回顾了党的历史、重温了党的宗旨；邮票第二图“继续前进”的画面由“复兴号”高铁、国产

## 我市举行全国第4个“扶贫日”主题活动

(上接第1版)动员全社会力量继续向贫困宣战的重要举措，对打赢脱贫攻坚战具有重要意义。全市上下要认真学习贯彻习近平总书记扶贫开发战略思想，精心组织、规范活动管理，进一步动员社会各方面力量参与扶贫开发，深入推进精准扶贫、精准脱贫，推动全市脱贫攻坚工作再战再胜、全胜全胜。

付康指出，国家将10月17日设立为“全国扶贫日”，充分体现了党中央、国务院对扶贫开发工作的高度重视、对贫困地区贫困群众的深切关心。2017年全国扶贫日系列活动中，全市各级党政机关、企事业单位、人民团体在市委、市政府的号召和带领下，开展了大量形式多样、富有成效的定向帮扶和捐赠物活动，为全社会支持参与脱贫攻坚作出了示范、提供了榜样。希望社会各界爱心人士向贫困地区和贫困群众伸出援助之手，为我市决战决胜脱贫攻坚、加快建设全面小康社会作出新的更大贡献。

副市长经大忠、市政协副主席胡安虎出席主题活动。

主题活动中，共募集爱心人士企业现场捐款640万元。当天还举行了宣读扶贫倡议书、脱贫达人讲述脱贫经历以及启动中国社会扶贫网等系列活动。

近年来，市委、市政府认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，始终把脱贫攻坚作为全市的“头等大事”来抓，牢牢聚焦“两不愁、三保障”和“四个好”目标，推动精准扶贫精准脱贫取得阶段性成效。截至目前，全市已累计投入各项扶贫资金120.25亿元，农村贫困人口从2014年的22.6万人下降至2016年底的7.68万人，贫困村从520个下降至447个，贫困发生率从5.21%下降至2%。我市“社会扶贫”“百企帮百村”等特色做法得到了党中央、国务院和省委、省政府的充分肯定。

## 绵阳中学举行建校60周年庆典大会

(上接第1版)“一甲子砥节砺行育英才，六十年筚路蓝缕绽芳华”。刘超在讲话中说，绵阳中学自1957年建校以来，走过了励精图治、顽强拼搏的奋斗历程，书写了英才辈出、桃李成蹊的辉煌篇章。60年来，一批又一批优秀教师在这里含英咀华、教书育人，一代又一代莘莘学子在这里陶冶心灵、增长才智，涌现出了一大批享誉国内外的名师大家，培养出了一大批各行各业优秀人才，为国家经济社会发展作出了重要贡献。

刘超说，时代越是向前，知识和人才的重要性就愈发突出，教育的地位和作用就愈发凸显。当前，我们正认真落实党中央国务院和省委省政府决策部署，加快建设国家科技城，努力在全省率先实现次级突破，率先全面建成小康社会。

实现这一宏伟目标，必须坚持教育优先发展战略，努力培养造就更多能够满足国家、人民和时代需要的各类人才。希望绵阳中学以建校60周年为新起点，全面贯彻党的教育方针，坚定正确办学方向，秉承优良校风学风，不断提升教育水平，努力成为人才辈出的摇篮、崇实创新的典范、服务社会的标杆。希望绵阳中学的老教师们，进一步弘扬严谨治学、为人师表、创新为民、甘于奉献的精神，切实履行立德树人职责，做学生锤炼品格的引路人、学习知识的引路人、创新思维的引路人、奉献祖国的引路人。希望绵阳中学的同学们，把自己的人生追求同国家发

展进步紧密结合起来，把文化知识和思想品德修养紧密结合起来，修身立德、志存高远，勤学上进、追求卓越，用辛勤的汗水和闪光的智慧谱写恢弘壮丽的青春乐章。市委、市政府将一如既往地支持绵阳中学建设，为学校改革发展创造优越环境、提供良好条件。

刘超说，拼搏成就梦想，奋斗点亮未来。我们坚信，绵阳的未来会因为绵阳中学师生的拼搏奋斗而更加美好，绵阳中学的明天会因为绵阳的繁荣进步而更加灿烂。只要我们牢记使命、矢志不渝，开拓进取、携手奋斗，绵阳的各项事业一定能够得到更好更快发展，绵阳中学一定能够培养更多的时代骄子和栋梁之才。

绵阳中学党委书记、校长魏东在致辞中表示，我们将以此次庆典为新的起点，不遗余力地继续肩负起“立德树人”的教育使命，努力在深化教育改革的时代洪流中勇立潮头，为国家、社会培养更多优秀人才。

庆典大会上，兄弟学校代表上海中学校长冯志刚、高校代表中国科学技术大学副校长陈东升、校友代表德诚国际集团董事长张述、斯坦福大学教授蒋里分别致辞。清华、复旦、厦大等国内知名高校发来贺电。

省委教育工委副书记刘立云、市委常委、宣传部部长张学军，市人大常委会副主任任庆顺，副市长蒋莉英，市政协副主席李敦双，市政府秘书长谭岗出席庆典大会。